

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Folyóirat: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.
 Vidéken: " 9 " " 4 " 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 Debrecen, Fő tér, Lamprocht-palota, földszint,
 az udvarban hátul.

Választások ex-lexben.

A politikai körökben határozottan hirtelen jár, hogy gróf Tisza István már rövid idő múlva feloszlatja az országgyűlést és új választásokat rendez, tekintet nélkül az ex-lexre. A képviselőház mai ülése alatt a Tisza-kormány legbizalmasabb emberei is nyíltan beszéltek arról, hogy az új választás ideje hamarabb bekövetkezik, mint bárki is remélné. A mint meglesznek az ujonctörvények s ezt az obstruálók mai számerejükkel legfeljebb négy hétig tudják még megakadályozni, gróf Tisza István feloszlatja a képviselőházat. Az indemnitási törvényjavaslatra már nem is fog rákerülni a sor és így ex-lex-választás lesz; a kormány csakis az ujonctörvényt óhajítja és várja, — semmi egyebet; a mint ez meglesz, nem lesz többé szüksége a parlamentre.

Tehát legyenek választások. Rosszat nem várhatunk tőlük. Kizártnak kell tekintenünk, hogy új választások révén át több országgyűlésbe nem való alak csuszthasson be a Házba, mint a mennyi a legutóbbi Széll-féle választások alkalmával bejutott. A Drakulicsok, Eremíték, reméljük, nincsenek többen. Viszont lehetetlen az, hogy a legutóbbi választások idején kibuk-

kott országos kapacitások majd mostan újra meg ne találják a Házba vezető utat.

Ami tehát a képviselők névsorát illeti: e tekintetben rosszat nem, hanem csak jót lehet remélni az új választásokról. Mert a rossz kiküszöbölése maga örvendetes eredmény lesz; a jónak felemelése még örvendetesebb.

De még e fölött is sok jogosult várakozás és remény tapad az új választások gondolatához. Ezek között találjuk a kimondott szavukhoz, ünnepélyes kijelentéseikhez hűtlenné vált képviselők megfenyítését. Az árulókat sehol se fogják még egyszer megválasztani, a hol csak bolondos világ nincs és farsangot nem ül a józan ész és közéleti erkölcs.

Reméljük továbbá, hogy a megtörtént alkotmányrázkódások után szilárd meggyőződésű férfiak fognak megjelenni a fórumon, a kiket nem lehet se szópól, se bécsi furfanggal leteríteni az alkotmányhűség útjáról.

Leginkább pedig azt reméljük, hogy a nemzetellenes, bécsi levegőjű kormányparti politikának érzékeny erőbeli veszteségeket fog okozni az új választás. Az ellenzéki szellem mindenütt megizmosodott; a nemzeti szellemhez, érzeléhez, a nyelvhez való ragaszkod-

dás nagyobb, mint valaha volt. — Annak a politikának, a mely a magyar szellemet egy idegen érdeki uralom jármába akarja törni, a mely a magyar érzületet nyilvánosan arculveretni engedi és a nemzeti nyelvet kiszolgáltatja ellenőrizhetetlen, idegen sugallatkezelte kezeknek, — annak a politikának Magyarországon jövője nem lehet s napja gyorsan alá fog hanyatlani.

Új politika, tartalmasabb, realisabb, sovénabb és magyarabb politika fog sikereket és győzelmet aratni ezen a politikán; s az új választások eredményére már azért is kíváncsiak lehetünk, hogy van-e hát a nemzetben kellő elszántság és rugalmasság, hogy egy rossznak, pusztítóknak és nemzetellenesnek bizonyult politikával a megszokás henye kényelmét föloldozva, a millió szállal megkötözött magánérdekekkel nem törődve, érdeme és büne szerint leszámoljon.

Politikai hírek.

A szatmári főispán lemondása. A hivatalos lap mai száma a következő királyi kéziratot közli.

A belügyminiszterium vezetésével megbízott magyar miniszterelnököm előterjesztésére gróf Hugonnai Béla Szatmárvármegye és Szatmár-Németi szabad kir. város főispánját ezen állásától, szolgálata-

A falu számar.

Cibakfalva községe fényes hangversenyt, műkedvelői előadással egybekötött és társasjátékkal egybekapcsolott, tombolás estét rendezett, a községi szegényalap javára.

Nem a szegényalap volt megingatva és nem ez alap felszólására kellett Cibakfalva és környéke intelligenciájának szoros egészszé tömörülnie, hanem az a csapás fenyegette Cibakfalva községet, hogy egyetlen koldusa, a község bizalmával galádul visszaélve, rutul cserbehagyja a helyiséget.

Nevezetesen: volt a községnek egy koldusa, Arok János, sánta mind a két lábára, de szép szónoki tehetséggel megáldva. Ezenkívül szorgalmas és törekvő koldusnak mutatta magát.

Arok egy napon a falusi kupaktanács-hoz a következő alázatos kérelemmel járult:

— Megintstátnám alázatosan a tekintetes helyhatóságot, hogy adná nekem, kölcsön a község szamarát, a Pajkos. Egyebet úgy sem csinál a Pajkos, mint hogy egész nap eszi a falu drága köréjét, és szal-

máját. En szegény legény volnék, meg gondját viselném annak a csacsinak, meg koldulni járnék vele a környékre. Kölesön kérem csak!

Erre a hosszú kérésre Cibakfalva előjárósága menten közgyűlést tartott, hol is érett megfontolás után egyhangulag elhatározták, hogy a Pajkos számára kölesön adják Arok János helybeli kéregetőnek, ki kötelezi magát a nevezett helységi közeg gondozására, ápolására és legjobb karban való tartására.

Arok János közönséges beszédben Sánta Jancsi elvitte a szamarat, mely Pajkos nevének ellenére szerfölött jámbor és komoly volt. Bérleje nyomban meg is kezdte kéregető körútját, mely a környékbeli falvakban pompásan ütött ki.

Az a két izák, mely a Pajkos oldalait verte, sohasem volt üres. Rövid idő alatt Sánta Jancsi a legtekintélyesebb koldusok sorába küzdötte fel magát, kellemes és nyújás modorú, szakképzettsége és számar által — mely Cibakfalva községének tulajdona vala.

Élt Keszi szomszédos községben egy viruló hajadon, Görbe Rózsika, leánya

Görbe Tamásnak, kinek pupja megindította a legkeményebb szívet is.

Rózsika szelid volt, mint a bárány, ezenkívül jobb szemére vak, ballábara sánta és jobb kezén hat ujjal áldotta meg a mezei liliumok gondozója.

Arok János körútjában meglátta ezt a teremést és beleszeretett. Rögtön meg is kérte a hatujju kezét.

A megegyezés szerint a lakodalmi vendégséget a vőlegénynek, Arok Jánosnak kellett kiállania. A menyegző és a dinom-dinam a legközelebbi keszi vásárra tüzetett ki.

Hetedhét országra szóló lakodalom volt az Arok Jánosé, még a szomszédos megyéből is átrándultak taligás koldusok erre az alkalomra.

A Görbe Tamás házában padláson, udvarra és telkének mindenik része tele volt nász néppel.

Szörnyen megszeppent Arok János vőlegény. Hát már a hogyan vendégelje meg ezt a tenger népet? Ismerte a fajtáját, tudta, hogy ilyen ünnepélyes alkalommal milyen étvágygyal van megáldva.

Alkalmi és bali kivágott lack, bőr és selyem czipők

Neumann Testvérek

czipő, k-lap- és férfidivat-kereskedésében a legújanyosabb árban szerzethetők be.

tainak eilsmerése mellett saját kérelmére felmentem.

Kelt Bécsben, 1904. évi január hó 10-ikén.

Ferencz József s. k.

Gróf Tisza István s. k.

A bodajki mandátum. Fejérmegye bodajki kerületének eddigi képviselője, Baross Károly súlyos és gyógyíthatatlan betegsége miatt gondnokság alá helyeztetvő, a képviselőház összeférhetlenségi bizottsága a kerület mandátumát már a legközelebbi napokban megüresedettnek kell hogy nyilvánítsa. Ennélfogva Bodajkoson hamarosan új képviselőválasztás lesz.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház mai ülése. —

Unalmas esendes ülés ígérkezett. Az obstrukciónak hat záróbeszédhez van joga s ezt le is fogja morzsolni. A Ház teljesen üres.

Az összkormány.

Ugron Gábor: Hibás a jegyzőkönyv egyik kifejezése, amennyiben ott „összkormányok” van szó, holott elég az s kifejezés is: „kormány.” Nem kötekedni akar, mikor itt helyreigazítást kér, hanem egyedül a magyar nyelv tisztaságának megóvása. Kéri, hagyják ki az „össz” szöveget.

Báró Feilitzsch Arthur: Gróf Apponyi Albert használta interpellációjában e kifogásolt kifejezést. O, mint a tegnapi ülés elnöke, a Ház határozatát úgy hirdette ki, hogy a képviselőház a miniszterelnöknek a kormány nevében adott választás tudomásul veszi, tehát az elnökség maga is tudja, hogy ez a helyes kifejezés.

Ugron Gábor: Az nem baj, sőt úgy van helyesen, hogy ott, a hol Apponyi interpellációjáról van szó, az összkormány kifejezést használják, viszont ott, a hol a kormány nevében adott választásról van szó, ott az inkriminált kifejezés hibás.

Mi lesz az interpellációval?

Elnök: Fölteszi a kérdést. A képviselőház többsége a jegyzőkönyvet eredeti szövegében hitelesíti. Bejelenti, hogy Lovász Márton sürgős interpellációt jelentett be. Javasolja, hogy az interpellációra háromnegyed három órakor térjenek át.

Holló Lajos: Ajánlja, hogy félhárom órakor térjen át a képviselőház az interpel-

lációra, mert az ügy fontos természetű s az ülés végén lanya már az érdeklődés.

Elnök: Tegnap gróf Apponyi Albert is háromnegyed három órakor tette meg az interpellációját és igen szépen elvégezte a Ház ügyeit. Különben régi szokás, hogy mindig az ülés végén teszik meg az interpellációkat. Kéri a Házat, hozzájárul-e az elnöki előterjesztéshez, mely szerint az interpellációra háromnegyed három órakor kerüljön a sor. A Ház többsége az elnök javaslatát fogadja el.

Záróbeszéd.

Molnár Jenő: Alkotmányjogi alapon fejtegeti a felségjogokat. A Ház által elfogadott határozati javaslat sérelmet ugyan nem involvál, de vívmánynak sem tekintendő, mert soha kétséget nem szenvedett, hogy a felségjogok a nemzettől erednek.

Nem érti, miért erőszakolják annyira a német nyelvet még gyermekekre is, a kiknek a katonaságnál saját anyanyelvük használatát fegyvelmsértésnek minősítik. Az osztrákokra azért, hogy a német nyelv érdekében mindent elkövetnek, nem méltányos dolog haragudni. Nem ok a hibások, hanem mi, a kik nemzetietlen politikát csinálunk. Határozati javaslatával szigorúan a szabadelvűpárt egy korábbi határozatához alkalmazkodott és reméli, hogy el is fogadják. Gróf Tisza István hiába kerülgeti ezeket a kényes kérdéseket, egyszer mégis csak le kell számolni azokkal. Biztosítja a miniszterelnököt, hogy mostani taktikája éppen olyan rossz, a mint az előbbi. Nincs más hátra, mint a küzdő ellenzék kielégítése. Ezzel megnyugtadják az országot is, mely most úgy fel van zaklatva.

Molnár Jenő leült és felkelt — Szederkényi Nándor. Indokolja határozati javaslatát, melyben a békeleltetés megállapítását kéri. Azért szükséges ez, hogy az ujonejtalék felemelése a jövőben lehetetlen legyen. Ha a békeleltetést meg nem állapítják, akkor a kormány mihelyt kikerül a mostani helyzetből, rögtön elő fog állni a létszámemeléssel. Előre látja, hogy a kormány e téren is aldatni akarja a közvéleményt. A ki azt hiszi, hogy a kormány által ígért katonai reformok valószínű lesznek, az nagyon téved, azokból soha nem lesz valóság. Hisz tegnap nyilatkozott a miniszterelnök a magyar nyelv érvényesítéséről a katonai büntető eljárásban s ki-tűnt, hogy még a magyar kormány kebelében folynak a tárgyalások. Biztos a hite, hogy ez a tárgyalások sohasem érnek vé-

get. Hisz ezelőtt harminc évvel, Horváth Boldizsár igazságügyministersége alatt is azt mondták, hogy a tárgyalások a végők felé közelednek, de azok még most is folynak. Szólok nem fogja megérni a katonai büntető eljárás reformjának előterjesztését s ha mégis meglesz az, a magyar nyelv nem érvényesül benne.

A katonai körök szószólót fognak, de csak azért, hogy azután minél nagyobb ugorjanak előre. Küzdelmünk célja az, hogy az országot és a kormányt figyelmeztessük, az ország közvéleményét felvilágosítsuk arról, mennyi becses munkacso van lekötve a kaszárnyákban.

Szederkényi után Okolicsányi László beszélt röviden.

Holló Lajos szolt ezután és a vita elhalasztását kérte. Meg is történt.

Okolicsányi indítványozza, hogy a tisztviselők fizetését a mostani javaslat után nyomban elővegyék és már holnapra ki-tűzzék. Egy óra alatt letárgyalhatják. Zichy Aladár a néppárt nevében csatlakozik az indítványhoz.

Tisza István vádolja az ellenzékét, hogy eljárása alkotmányesértő, frivol. Ha hamarosan letárgyalhatjuk az ujonejtavaslatot, akkor jöhetnek a tisztviselők.

Rakovszky szolal fel. polemizál Tiszával s végre megkérdi, hogy hozzájárul-e Okolicsányi javaslatához.

Tisza hozzájárul, de ő is megkérdi Rakovszkyt, hogy a magyar vezényszó benne van-e a néppárt programjában.

Rakovszky: De benne ám! Csakhogy nem obstrukcióval.

Ezzel ért véget az ülés.

Egyház és iskola.

Az alsószabolcs—hajduvidéki egyházmegye eszperese, Szigmond Sándor most terjesztette be a püspökhöz az egyházmegye 1903-ik évi statisztikáját. E szerint volt az egyházmegyében 26 rendes lelkesítő állás, egy betöltetlen tisztség és hat segédlelkész. A gimnáziumi tanárok közül ötöt jogosítottak fel papi szolgálatra. Az egyházmegyében 24 anyaegyház s egy leányegyház van.

Szigorlatok a tanítóképezdén. A református főiskola tanítóképezdén tegnap kezdődtek meg a félévi rendes szigorlatok. A vizsgák naponta délelőtt s délután, bizottságok előtt folynak. A szigorlatok jan.

Arra számított, hogy lakodalmán egy pár csirke, meg egy ajándékba kapott szopos malac (Cibakfalva nászajándéka) untilg elég lesz. És íme kislül, hogy ettől a vendégsereg fele éhesen maradt volna. Mit csináljon?

Összeül leendő apósával. Mentő tervet kutattak és találtak. Végre is hajtották. Fényes lakomát esaptak kollegáik vendégseregének miből?

A Pajkos szamarat levágták.

Az ifju pár a mézes heteket Görbe Tamásnál töltötte. Egyelőre lakhelyük is oda volt határozva.

Arról szó sem lehetett, hogy Árok Sánta Janesi visszatérjen Cibakfalvára. — Hallani sem akart a felől, hogy a falu szamarának bőrrelvél elszámoljon. Hiszen agyonverték volna a Cibakfalviakat.

Teltek-multak a napok és Cibakfalva tanácsa végre is megunt a várakozást. — A legtekintélyesebb gazdák zugolódni kezdtek:

— A falu koldus és szamar nélkül nem lehet el.

— Haza kell hívni Sánta Janesit.

— Hol a falu szamara?

A tanács tehát kiküldte a kisbíró két esküdtel Keszibe. Mondják meg Sánta Janesinak, eleget esavargott, jöjjön már haza, hozza haza a feleségét, meg Pajkóst, a falu szamarát.

A kisbírók meg is találták Árok-Sánta Janesit az apósánál.

— Jöszte haza Janesit, hozd a szamarunkat. Azt mondom, — szolt a kisbíró

— Nem megyek én!

— Nem-e?

— Nem én a Herkópáternek sem.

— Hát a szamar hol van?

— Hm! Hol van az!

— De erre arra-amarra, hol a Pajkos?

kérdé dühösen a kisbíró.

Janesi busan felelt:

— Megvédődöt.

— Mi ette meg? kérdezte a kisbíró.

— Mi ettük meg! felelt Janesi.

Szeme-szája elállott a kisbírónak, félve nézett körül, hiszen ezek talán őket is kópések volnának megenni.

Ha szamar nincs, legalább koldus legyen — gondolta magában a kisbíró — s szebben kezdett értekezni Janesival.

— Hallod te, János fiam! Jöszte szépen haza. Egy szamar nem a világ. Gyere csak haza.

— Nem megyek én, — ismételte Janesi. — Szamar nélkül nem tudok élni a faluban megélni. Itt maradok az apósomnál, neki lova, taligája vagyon.

A deputáció elbusulva fordított hátat Keszinek és hazamenvén Cibakfalvára, elbeszélte a történeteket.

A kupaktanács elkeseredett ennyi hállanság felett. De mindenekelőtt a falumak feltékenyen őrzött jó hírnevét feltették:

— Hire fut a világba, hogy Cibakfalván egy sánta kolduspar nem tud megélni — mondotta aggodalmasan a falu jegyzője. Mély esend állott be a tanásteremben. Végre fölemelkedett helyéből a bíró és öklével az asztalra csapva, így szolt ünnepelesen:

— Veszünk egy szamarat annak a szamarának.

— Miből, de miből? bátorkodott megjegyezni az egyik kurátor.

— Csinálunk bált vagy akármit, de szamar lesz.

— Úgy lesz, — harsant föl a többség. És így született meg az estély eszméje. A mulatság a Keserű gomba koreszmában folyt le. Fényesen sikerült. A tiszta jövedelemből nemesak egy erőteljes szamar, hanem új kötőfék és egy ostor is kitélt.

Küldöttség vitte el a szamarat Keszibe Árok Janesinak, a ki néma meghatottsággal vette át a nagylelkű ujjab ajándékot és még az napon feleségével a deputáció kíséretében visszajött szülőfalujába. Soha a világ szebb diszmenetet nem látott annál, mint a mikor a falu koldusa ifju életépárjával és a falu szamarával, az előjárásának küldöttsége kíséretében bevonult Cibakfalvára.

Gy. F.

28-ig tartanak, de ezt megelőzőleg már kezdetét veszi az új félév.

Lelekészek értekezlete. A debreceni református lelkészi kar ma délután 3 órakor értekezletet tart a püspöki parókián. Az értekezlet, melyen Kiss Aron elnököl folyó ügyeket fog tárgyalni.

VIDÉK.

Meggyilkolt kuruzsló asszony.

Felső-Szent-Mihály községben a napokban emberhalál esett igen különös körülmények között.

Özvegy Korsós Jakabné egyike volt a legveszedelmesebb kuruzslóknak. A község asszonynepei az egy gyermekes rendszernek hívei és ezen az alapon csinálta a vén kuruzsló-asszony jövedelmező üzletét. Az asszonyon kívül azonban sokszor segítette az olyan leányokon is, a kik szegyeüektől akartak megszabadulni.

A czélt el is érték a vénasszony segítségével, de aztán egyhamar nem tudtak megszabadulni a vénasszony alkalmatlankodásaitól. Korsós Jakabné ugyanis nem elégedett meg azzal a busás pénzzel, a mit az áldozatai fizettek neki, hanem még évek múltán zsarolta klienszeit.

Ilyen áldozata volt a vénasszonynak Petri Jánosné fiatal asszony, a ki leánykorába szintén igénybevette a kuruzslóasszonyt Petriné annak idején tíz forintot fizetett a vénasszonynak, a ki egy időre nem is háborgotta a leányt, de mikor ez férjhez ment, zsarolta folyvást és fenyegette, hogyha nem fizet, felfedezi a múltját a férjének.

A fiatal asszony egyideig eleget tett a vénasszony kívánságának, de mikor mindig nagyobb összegeket kellett fizetni és már nem tudott pénzt teremteni, felakasztotta magát. Az öngyilkossági kísérletet azonban észrevették és idejekorán elvtágták a kötelei. Petriné ekkor bevallotta férjének, hogy miért akart megválni az életől.

Az elkeseredett férj felkereste a vén Korsósné, kérdőre vonta a zsarolásáért. Ez alkalmával a vénasszony olyasvalamit mondott Petrinének, a mitől fejébe szökött a vér; felkapott egy dorongot s azzal addig verte a vén asszonyt, a míg a fejét teljesen össze nem zúzta. A kuruzsló asszony nyomban meg is halt.

A csendőrök Petrit elfogták.

Kard és revolver. Az olesó szerelem egyik nagyváradi tanyáján gyilkosság történt vasárnap éjszaka. Végh Dezső foglalkozás nélküli csavargó mázoló legény ösztetűzött Juhász Vencel tüzmeisterrel, a kit hirtelen-váratlan areculított. A legény a pof elcsattanása után hanyatt homlok menekült és egy szomszédos mulatóhelyre szaladt, a hova a tüzer követte. Juhász Vencel kivont karddal rohant megbántója felé, a ki revolvert rántva közvetlen közelből a tüzmeisterre lőtt és a szerencsétlen katonát homlokán találta. Juhász, a kinek véréző arcát a löporfüst feketére festette, a fálnak tántorodott majd a maga lábán igyekezett az utcára, de összerogyott. Ezalatt a revolveres legény elszaladt s a Szent László téren álló rendőrt megkérte, hogy tartóztassa le. A rendőr bevitté a főkapitányságra, a hol a gyilkos vallomást tett. A súlyosan sérült tüzer a közkórházba vitték, a hol utolsó óráit éli. A merénylőt ma kísérik át a kir. ügyészség fogházába.

Rablótámadás. Titelről írják, hogy a szomszédos Rudolfsnad község az adót szállította be Antalfalvára és Wittman Mátyás adópénztárost bízta meg a 60.000 korona átvitelével. Wittmann nem az országúton, hanem a temető mellett uton haladt, a hol a kocsi négy férfi megtámadta. Wittmann kocsi a nála levő revolverrel a támadók közé lőtt, mire az eddig ismeretlen emberek rövid dulakodás után elfutottak.

Szakítás Szerbiával.

Péter király ujéve.

A közelmúlt hetekben ő Felsője a szerb követet kihallgatáson fogadta ugyan, de félre nem érthető módon adta tudtára, hogy mindaddig, a míg a szerb király Sán-

dor király gyilkosait környezetéből el nem távolítja, a jó viszony Szerbia és Magyarország-Ausztria közt helyre nem állhat. Azóta mindenféle kísérletet tett a szerb király, hogy a 11-iki összeesküvés tetteseit és részeseit valahogy önkéntes visszalépésre bírja.

A kísérlet nagyon is balul ütött ki. Maga a közbenjáró volt a legfőbb akadály, Masin ezredes vállalkozott rá, hogy a királygyilkosokkal a magasabb diplomáciai tekinteteket megértesse. Tea-estélyekre hívta meg az összeesküvőket és barátságos teázás közben próbálta meg az illetőket rábeszélni az önkéntes távozásra. Azonban ezek szépen megjelentek a tea-estélyeken, fogyasztottak is megfelelő mennyiségű teasüteményt, lemondásról vagy távozásról pedig hallani sem akartak.

A külföldi hatalmasságok követői mind jobban meggyőződtek arról, hogy Péter király teljesen tehetetlen a királygyilkosokkal szemben. Még annyi bátorsága sincs, hogy maga merné megválasztani a szárnysegédeit, a kiket minden félvben másokkal váltanak föl. Annnyira nem mer semmiféle nehézséggel megküzdzeni, hogy az új szárnysegédek kinevezését a sorsra bízta.

Közöltük, hogy egész Európa kacagott azon a sorshuzason, a mely a konakban történt, a mikor is Karagyorgyevics Péter a legteljesebb tehetetlenségéről tett tanúságot mindenki előtt. Ennek a tehetetlenségnek a forrása persze a félelem és rettegés.

Érzi, tudja, hogy olyan áron, a melyen ő jutott a trónra, nagyon nehéz kényelemben és biztonságban a trónszéken elhelyezkedni, mert ösmeretlen és hirtelen támadó veszedelmektől lehet tartani azok részéről, a kik őt trónra juttatták. Ez volt az oka, hogy a külföldi hatalmasságok belgrádi követői az elmúlt héten tanácskozást tartottak, a melyben egymással is közölték, hogy miképen informáltak kormányukat a szerb viszonyokról. Lehet, hogy e tanácskozás is hozzájárult ahhoz az eredményhez, mely most következett be s a mely a külföldi hatalmaknak Szerbiával való teljes szakítását jelenti. Ma már az összes külföldi követek elutaztak Belgrádból.

A legszomorubb új év köszöntött be a szerb udvarba. Péter király látja, hogy trónja és feje fölött egyre sürűbben gomolyognak a viharfelhők. Most hírek érkeznek a szerb fővárosból, hogy nem lesz udvari fogadás szerb újévkor. A követek nem akarnak újévkor a király előtt tisztelegni és éppen ezért Péter király el is utazott Belgrádból Topolba és ott tölti új év első éjjelét is. Ez az első nagy akciója az európai hatalmasságoknak a szerb udvarral szemben. A közel jövő fogja megmutatni, hogy mi lesz a folytatása.

MULATSÁGOK.

A gazdasági tanintézet hallgatóinak táncestélye, mely f. hó 20-án lesz fényes sikernek néz elébe. A rendezőség sűrűn forgolódik a városban és fáradhatatlanul dolgozik a siker érdekében. A rendezőség tudomására hozza a n. é. közönségnek, hogy a táncestélyre a páholyjegyek eskis Donogán és Somossy urak üzletében válthatók.

A „Debreceni Polgári Kör“ saját könyvtára javára január hó 23-án az „Arany-Bika“ szálloda dísztermében, Rácz Károly zenekara közreműködésével zártkörű táncmulatságot rendez. Kezdeté este 8 órakor. Belépti-díj: Személy-jegy 2 korona. Család-jegy (4 személyre) 6 korona. Jegyek előre válthatók és pedig: Borsos Kata, ifj. Gyürky Sándor, Borsy Lajos, Márton Gyula urak üzletében, a kör helyiségében (Piac-utca 7. sz. I. emelet) és este a pénztárnál. A rendezőség élén állanak: Vecsey Imre, a kör elnöke. Csóka Sámuel r. b. elnök. Czeglédy Gyula, a kör alelnöke. Szabó Kálmán, r. b. alelnök. Szathmáry Mihály, r. b. alelnök. Buday Gyula, a kör ügyvédje. Dávid Mihály pénztárnok. Kerégyártó Jó-

zsef, főjegyző. Raics Gyula, főrendező. Komlóssy Mihály r. b. ellenőr. Möricz Ferencz, r. b. ellenőr. Horkay Lajos, a kör gazdája. Imre János, könyvtárnok.

A Debreceni Csizmadia Árucsar-nok Szövetkezet január hó 20-án, szerdán a Korona dísztermében zártkörű táncvigalmat rendez. Kezdeté este 7 órakor. Belépti-díj tetszés szerint. Rendező-bizottság: Kurucz Miklós elnök, Szabó József pénztárnok, Szabó Sándor jegyző, Bartha János, Bogdán Lajos, Boross Sándor, Bószörményi Imre, Nagy Sándor, b. Nagy Ferenc, id. Prém Ferencz, Sütő Lajos, Sz. Szabó József, B. Tóth Gábor, Varga Lajos, Varga József.

Táncvigalom Nánáson. A hajdunánási szalmakalap és szalmafonat fehérítő és festő gyárának munkásai a Korona szálló termeiben január hó 17-én zártkörű táncvigalmat rendez. Belépti-díj férfiaknak 1 kor. 20 fillér, nőknek 80 fillér. Kezdeté este 7 órakor. A tisztajövedelmet a munkások nyugdíjalapjára fordítják.

Tréfás, álarcos jelmez-estély. Szabó Miklós tanátnót január 17-én, vasárnap a „Margit-fürdő“ dísztermében nagy tréfás álarcos jelmez-estélyt rendez. Az estélyen díjak is lesznek, még pedig: a legszebb jelmez 10 koronás arany, a legtréfásabb 8 korona, a legrutább jelmez 3 korona, a legnagyobb 2 korona, a legrongyosabb szintén 2 korona és a legpiszább 1 korona díjban részesül. Kezdeté 6 órakor, vége a mikor jól esik. Belépti-díj: Legényeknek 60 krajcár, hölgyeknek 120 fillér, mamáknak 30 régi garas. A díjkiosztás 11 órakor történik. Álarcok a pénztárnál is kaphatók.

Kefegyári munkások bálja. Fényesnek ígérkező bált rendeznek jövő hó 20-án a Falk Armin és Társa kefegyári cég munkásai. — A bálra, mely az „Arany Bika“ e célra feldíszített dísztermében lesz, kitünőségeink közül már eddig is számosan ígérték megjelenésüket. A pártfogást a munkások már csak azért is megérdemlik, miután gondoskodnak előre arról, hogy a jelenlévők a lehetőség korlátain belül kedélyesen töltsék el az időt. Mint a rendezők titkaiból kiszivárgott, a rendezőség a hölgyeket kellemes meglepetésben szándékozik részesíteni. A tiszta jövedelem a gyár kebelében fennálló jótékonyági egylet javára fog fordítani.

SZÍNHÁZ.

Bob herceg. A Makó rezsim legserencsésebb darabja mindenestre a Bob herceg, a melyet tegnap este huszonkettő szer és még mindig telt ház előtt játszottak. Ez sem a Makó érdeme. Kedvelt, jó hírrel megelőzött operett volt mielőtt még Debrecenben színre került, csaknem biztos volt a sikere s a kiállítására még sem költöttek semmit. Olyan szegényesen indult, ócska, valószínűtlen díszlettel és huszonkét szer adták telt ház előtt. Az érdem első osztály-részeze Felhő Rózi. Az ő bájos, kedves jelensége, keresetlen, igaz művésze, temperamentumos játéka, kellemes hangja, izléses táncai teremtték meg nálunk Bob herceg sikerét. A huszonkettő szer tegnap előadásán is feléje ömlött a közönség szeretetének és elismerésének minden jele. Az érdem másodsorban a további szerencsés szereposztásban is rejlik. Krémer, Krémerne, Mezey, Havasi, Iványi, Virágháti mindég s most is pompásan feleltek meg feladatuknak.

Blaháné visszavonulása. Most hogy Splényi Ödön báró, a IV. kerület kapitánya nyugalomba vonult, Blaha Lujza asszony, nemzeti művészetünk hasonlíthatatlan művésznője — hír szerint végleg elhatározta, hogy visszavonul a színpadtól. E célból a művésznő feloszlatta budapesti háztartását és férjével együtt balatonfüredi villájába vonul vissza. Ez a fájdalommal, a melyből kiérzhető a megbántott nagy művésznő lelkiületének fájdalma, talán más fordulatot

venne, ha valóra válik az Országos Kaszinó urainak az a derék terve, a melylyel azt célozzák, hogy Splényi báró a kaszinó gazdája legyen. Ez több mint valószínű és így Biaháné nem lesz kénytelen önkéntes számkivetésbe vonulni a nyáron bájos, de télen borzalmas Baaton néptelen partjaira.

Frizzo Fregoli vendégjátékai. Fregoli Frizzo, a jelenkor legkitünőbb átváltozó művésze, a jövő hét folyamán több este vendégszerepel a debreceni színpadon. Frizzo, a ki az Uránia színházban a fővárosi közönség állandó érdeklődése mellett három hétig játszott, Debrecenbe is lehozta összes diszleteit s azokat a hatalmas villamos gépeket, melyek esodahatású staffázst adnak az ő boszorkányos átváltozásaihoz. A vendég játékok bérletszünetben, de rendes helyárák mellett folynak le.

Beteg a társulat. A szintársulat elsőrendű tagjai közül hatan beteget jelentettek s huzamosabb ideig nem mozdulhatnak szobájukból. Ágyban fekvő beteg Karacs Imre tenorista is, azonkívül a karszemélyzetnek több tagja. Ha a gyöngékedő tagok szma ilyen arányban szaporodik, legközelebb az a helyzet áll elő, hogy egyáltalán nem lehet előadni oly darabokat, melyekben sok személy szerepel.

Színházi hírek. Csütörtökön lesz a repize Millőcker Károly 3 felvonásos operettjének a „Szegény Jonathán”-nak. Az operett főbb szerepeit R. Réthy Laura, Felhő Rózi, Havasi Szidi, Püspöky Rózi, Karacs Imre, Mezei Andor, Krémer Jenő, Szilágyi Aladár, Virágháty Lajos, Pataky Béla és Cserny Béla játsszák. A jövő hét elején Frizzo átváltozó művész fog vendégszerepeltetni három estén át színházunkban.

UJDONSÁGOK

* **Ajándék a főispánnak.** Debrecen város és Hajdúvármegye közönségének osztatlan figyelme az új főispán, Domahidy Elemér felé fordul most. Eltekintve az előkelőbb mamáktól, a kik merengve gondolnak a harmincnégy éves, daliás főispánra s vele kapcsolatban talán egy édes, titkos ábrándra a férfitársaságok is sokat foglalkoznak ezzel az érdekes, talpig gavallér uriemberrel, a ki a gentryk sorában is előláll és például most egyenesen falujából Domahidáról jött be a saját installációjára. Patriarchalisan, mint ősapjai, agharcos leventék tették. Ehhez a patriachalizmushoz igen megkapóan illik egy silhouette, melyről alább szólunk. Az új főispán atyja, Domahidy István nevével együtt Debrecenbe költözik s együtt fog lakni fiával. — Mert ugy kívánja ezt a család kiemelkedő tagjának megbecsülése. A minthogy az sem érdektelen dolog, hogy Domahidy István még az installáció előtt négy gyönyörű táltosparipát, ménesének gyöngycit, behajtatta ajándékképpen fiának a megyeházára. Ez első hír, mely kipattant az új főispán környezetéből, mindenestre derűs fényt áraszt szét és igen alkalmas arra, hogy növelje azt a szimpátiát, melylyel a törvényhatóságok e héten fogadták s üdvözölték a vármegye és város új főispánját.

* **Városi közgyűlés.** Debrecen város, ez évi elsőrendes közgyűlését, amelyen egész halmaz érdekes városi ügy kerül elbírálni alá, február első hetében fogják megtartása. Ez lesz az első rendes városi közgyűlés, a melyen Domahidy Elemér főispán elnököl.

* **A főispán esküje.** Domahidy Elemér, Debrecen főispánja tudvalevőleg a beiktató gyűlésen tette le a hivatali esküt. Az elmondott eskü szóról-szóra a következő volt:

Én, Domahidy Elemér esküszöm az élő Istenre, hogy Ó Császári és Apostoli Királyi Felségéhez, Ó Felsége uralkodó házához, a magyar korona országainak alkotmányához hű leszek, a törvényeket, a törvényes szokásokat, rendeleteket, utasításokat és szabályokat megtartom, a hivatali titkot megőrzöm, a hivatalommal mal járó kötelességeket részrehajlatnul, lelkiismeretes pontossággal teljesítem és főispáni tisztben hiven eljárók. Isten engem úgy segítse!

* **Képviselői beszámoló.** Kovács Gyula, hajdúszoboszló város orsz. képviselője most tartotta meg beszámolóját kerületének székhelyén. A képviselőt ez alkalomból lekisérték Szoboszlóra Papp Elek, Rákosi Viktor és Benedek János dr. országgyűlési képviselők is, kik közül Pap és Benedek képviselők fejtették ki a Kossuth-párt álláspontját, majd Kovács Gyula mondotta el beszédjét a nagygyűléshez. A választó polgárság nevében Adam János pártelnök mondott köszönetet a vendégeknek és tolmácsolta a választók bizalmi szavazatát.

* **A debreceni alkohol ellenes páholy megalakulásának előkészületei** sokkal szebben sikerültek, mint a hogy azt a mozgalom vezetői remélték. Dr. Burger Péternél a mult hét folyamán a debreceni társadalmi élet sok tagja bejelentette az alkoholelleses páholyba való belépését, vagy annak erkölcsi s anyagi támogatását. A jelentkezések még egyre tartanak. A jövő hétre összehívják az első értekezletet, a melyen az egyetemi tanárok debreceni felolvasásának idejét állapítják meg.

* **Laub István hangversenye.** Laub István, a debreceni Zenedének volt kiváló művészánára e hó 13-én Budapesten önálló hangversenyt ad, a Royal nagytermében. A hangverseny programján Beethoven és Liszt mellett Chovan s néhány más magyar mester is szóhoz jutnak.

* **Uj gyorsvonat.** Az a gyorsvonat, mely Budapest felől esti félhétkor érkezik Debrecenbe; tudvalevőleg itt marad és utasai Szatmár felé csak vegyesvonaton utazhatnak tovább. Ez a kényelmetlen állapot, úgy értesülünk, pár hét múlva megszűnik s az esti gyorsvonat büszke robogással fogja átvágni az utat egészen a máramarosi havasokig. Az utazóközönség javán kívül a háttere is érdekes ennek a hírnek. Szatmár városának tudvalevőleg miniszter, vasutminiszter a képviselője. Szatmár városában nagy küzdelemmel választották meg Hieronymi Károlyt, a kitől most első kegyképen azt kérétek választói, hogy adjon ki egy rendeletet az esti gyorsvonat dolgában. Ennek a lokomotivnak elvégre mindegy, ha még néhány mázsa szemet elfogyaszt s ha pár órával hosszabb ideig zakatol s csak azután tér pihenőre. Biztosra

veszik, hogy február havában már Szatmárig, Szatmáron tul is fog közlekedni az esti gyorsvonat.

* **A debreceni szociálisták s az alkoholelleses mozgalom.** A debreceni kilenc szociálista szakszervezet elhatározta, hogy programjának az alkohol ellen irányuló részét ambicióval fogja beváltani. Első lépésük az volt, hogy megkeresték dr. Burger Pétert, az alkoholelleses mozgalom debreceni vezetőjét és a szakszervezetek számára egy-egy példányt kértek a kitünő orvos most megjelent művéből. — Burger dr. készséggel teljesítette a munkások kérését. A szociálisták ez ügyben különben a hét folyamán értekezletet tartanak, a melyen foglalkozni fognak e kérdéssel.

* **A honvédség köréből.** A honvédelmi miniszter megengedte, hogy Platz Károly 2-ik honvédhuszárezredbeli alállatorvos kilépjen a honvédség kötelékéből.

* **Ingyen tenyészdikák.** A földmívelésügyi miniszter Hajdúvármegye alispánja útján értesíti a szegényebb községeket, hogy állattenyésztésük felvirágoztatása céljából a legkedvezményesebb áron, ugyszólván ingyen kész tenyészdikákat és sertéseket bocsátani rendelkezésükre. A folyamodások két héten belül adandók be az alispáni hivatalhoz.

* **Rabló katonák.** Tegnap este a Homok-utcai esethez hasonló dolog történt a Kétmalom-utcán. Egy egyszerű kocsis embert két katona kirabolt. Az utca egyik korcsmájában két 39-es baka társaságában mulatott Rác István kocsis. A bort ő fizette, mert pénze volt bőven. Nemrég lépett ki a szolgálatból és zsebébe több volt száz koronánál. A korcsmából tizenegy óra tájban távoztak el. Az utcán a két katona megtámadta és elvette tőle megmaradt pénzét, mintegy százöt koronát. Rác István a bűnügyi osztálynál panaszt emelt megtámadói ellen. A vizsgálatot megindították.

* **Hordágyon a dutyiba.** Ismert alak Fóris Mihály a rendőrség előtt, a hol már többször megbüntették aprób kihágásokért. Tegnap ujra bekerült a rendőrséghez, a miért részegségével közbotrányt okozott. A Bádagos-utcaórol szedte fel a rendőrség és hordágyon vitte be a rugkapáló atyáit.

* **Timáripari szaktársulat.** A debreceni timár iparosok körében mozgalom indult meg egy timáripártársulat létesítése tárgyában. Ebben a tárgyban felkérték a debreceni ipar- és kereskedelmi kamarát, hogy legyen közbenjáró a miniszternél. A kamara ez ügyben tárgyalásokat is folytat a miniszteriummal s valószínű, hogy az ipártársulat már a közel jövőben megalakulhat.

* **Az öngyilkossági kísérlet után.** Lopással vádolták Tóth Eszter fiatal cselédeányt. Egyik barátneje emelte ellene a vádat, hogy ládájából több ruhaneműt eltávolított. Tóth Eszter ártatlansága tudatában erélyesen tiltakozott a vád ellen, azonban hirtalanul. A vizsgálatot megindították s a szegény leány szegényében mérget ivott. Súlyos betegen szállították be a kórházba, a honnan hoszu, másfél hónapi szenvedés után tegnap gyógyulva távozott. A lopás vádjá azonban még mindig fennáll ellene, a kórházból egyenesen a rendőrség elé vezették s most elülről kezdik ellene a vizsgálatot.

* **A Kaszinó estélye.** Páratlanul fényes estélyre készül most lelkesen a Kaszinó vigalmi-bizottsága. Az estélyt a már általunk jelzett programmal hangverseny előzi meg, azután társas vacsora, majd tánc lesz. A 23-án tartandó fényes mulatságra, a melyen a Kaszinó tagjai és családjaik vehetnek részt, a napokban küldik szét a meghívókat. A Kaszinó amugy is fényes termet ez alkalomra díszítik s délszaki növények s virágok halmazával valóságos tündérekertté alakítják át.

* **A debreceni országos vásár** hétfőn vette kezdetét s a jövő hét szerdájáig fog eltartani. A vásár már észrevehető az idegen forgalmon, a mely most nap-nap után nő. Vasárnap, mint vásárvasárnapján az összes üzletek nyitva tarthatók s szabad lesz mindenféle a vásár.

* **Háztulajdonosok figyelmébe.** Tél idején a sikos járdákra kevés gondot fordítanak és e miatt sűrűn fordulnak elő apróbb balesetek. Hogy ezeknek az idén elejét vegyék, a rendőrfőkapitányság utasítást fog kiadni, a melylyel kötelezi a háztulajdonosokat, hogy házaik előtt a járdát állandóan megtisztíttassák, a havat a szükséghez képest több ízben lesepertessék, a lefagyott, vagy letaposott havat pedig homokkal, vagy hamuval behintsek. A rendőrség utasításának végrehajtását szigorúan fogja ellenőrizni s a mulasztást követő tulajdonosokat megbünteti.

* **A Pasteur-intézet új jellege.** A belügyminiszter tegnap rendeletet küldött Hajdumegyéhez, a melynek tudomására hozza, hogy a budapesti Pasteur-intézetet a nyilvános intézeti kórház címmel ruházta fel. Ez az új címzés csak a hivatalos jelleget érinti, egyébként azonban semmi lényegesebb hatálya nincs.

* **Ingyen fa a szegényeknek.** A városi tanács humanus határozatáról, hogy a szegény nép közt fát oszt ki, már adtunk hírt. Azóta sűrűn jelentkeznek a tél dermesztő hidegét szenvedő szegények és az előírásához híven hordják Illésy Gyula városi aljegyzőhöz a szegénységüket igazoló cédulákat. Szombatig szedik össze a jelentkező szegényektől az ilyen rendőri igazolásokat és szombaton a város gazdasági hivatal a segélyre érdemesnek talált szegények lakására elviteli a város ajándék fáját.

* **Meglopott szekeres.** Egy stráf kocsi vasúti esomagokat szállító kocsi tett jelentést az éjjeli rendőrségnek. A vasutól több esomagot szállított be a városba és hordta azokat egyes házakhoz. E közben többször felügyelet nélkül hagyta szekerét s valaki arról egy tíz kilós ládát lelopott. A tolvaj erősen fog csalódni, mert a ládában tíz kiló élesztő volt. A jelentés felvétele után a rendőrség elrendelte a nyomozást.

* **A magyar pezsgő dicsérete.** Magyarországon egy idő óta felkapott pezsgő volt a Törley-féle pezsgő, a melyet most sűrű egymásutánban szorít ki mindenféle a „Bellatiny”-féle Dominó pezsgő. Jólehet Bellatiny a párisi kiállításon kitűnő gyártmányával az első, a legnagyobb díjat nyerte el, Debrecenben mégis kevesen érdeklődtek iránta és ismerték ezt a kitűnő italt. Most, hogy a főispáni installáció volt, Bellatiny meglepő az installáció vendégeit százötven üveg pezsgővel, hogy a párisi kiállításon első díjat nyert pezsgőbort Debrecenben is megismerjék. — Ezt a százötven üveg pezsgőt az installációt megelőző ismerkedő estélyen a Casinóban

szolgálták fel s egyszerre meghódították vele a pezsgő barátokat. Kellemes, tiszta, üdítő, felséges ízű pezsgőbor ez, a mely nem csak azért mert diadalt hozott a magyar gyártmány hírének, de mert valóban a legjobb pezsgő, megérdemli, hogy mindenféle pártolják s a kiknek csak módjukban van ezt a pezsgőbort élvezzék.

* **Talált pénz.** Egy kis gymnázista, Duró Mihály I. b. o. t. 40 koronát adott be tegnap délután a ref. főgymnázium igazgatóságához, melyet az emlékkert mellett talált. A pénzt az igazgatóság hivatalosan átküldte a rendőrfőkapitányi hivatalba (Kossuth-utca Komáromy-ház), hol igazolt tulajdonosa átveheti, a ki bizonyára hálásan meg is jutalmazza a becsületes fiúcskát, kinek e tette különben önmagát dicséri meg.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: özv. Helfersohn Mózesné izr. 60 éves magánzónó, Csire Julianna ref. 17 hónapos, Kiss Névtelen ref. 3 napos, Varga Mihályné r. kath. 25 éves.

* **Letzter József fényképészeti festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejárataánál lévő kirakatokban.**

* **Ma este** az Angol királynő-vendéglő éttermében a Magyar zenekara játszik.

* **Nőiruha szabónő,** a ki Bécsben és Budapesten dolgozott, szakmájában teljesen járatos, ajánlkozik a legdívatosabb angol és francia szabás szerint béli és utcai ruhák készítésére. Vidéki megrendeléseket is elfogadok. Jobb házból leányokat tanítok szabni és varni. Nőgrádi Sándorné Piac-utca 42. (Lamprecht-ház) az emeleten.

* **Orosz galoschnik (sárczipók Békés Lajosnál.**

* **Újtöltésű villanylámpák érkeztek.** Mentze Henrik újdonságok áru házába piac és Szent Anna-utca sarkán 1 drb 1.25 és 3.— frt. utántöltés 60 kr. Ugyanott a legelőszőbb szabott árak mellett kapható: kizárólag csak jó minőségű: pénz- szivar és cigaretták tárcák, fésűk, kefék, illatszerek és szappanok: sollingeni acél zsebkecsék, ollók, borotvák és borotváló készületek, dugóhúzó, célszerű házi szerszámok, hajszütővasak is — sütővas melegítő, gyorsfűzők, stb. ezertelcé célszerű újdonság menyaszonnyal és alkalmi ajándékoknak.

* **Pénzkölcsönöket** gyorsan kieszközöl, többféle tartozásokat egy helyre, olcsó törlesztéses kölcsönre convertál Rácz Béla bankiródjája, Debrecen, Csapó-utca 12.

* **Remek szép újdonságok** érkeztek, eljegyzési kártyák, lakodalmi és béli meghívók, melyek juttányos árban készülnek Horowitz Zsigmond könyvnyomdájában Debrecen, Piac-utca 66. sz. a.

* **Béli legyezők, keztük,** harisnyák, erepe de chine, monslin chiffon, liberti óriási választékban igen olcsón szerezhetők be Bartha Kálmán főtéri üzletében. Béli ruhahuzatok, esipke, himzett muslin és gáz, selyem túll nagy mintagyűjteményből megrendelhetők.

Meghalt a leánya után.

— Öngyilkos postamester. —

Arad, január 10.

Tragikus esetről ad hírt szerb-eleméri levelezőnk. A község posta mestere Rooz János agyonlőtte magát leánya halála fölötti buskomorságába. Sőtét elhatározásáról senkinek tudomása nem volt, sőt a vele egy szobában alvó neje sem sejtett semmit még akkor sem, midőn kora reggel felkelt, hogy házi teendők iránt a eselődés közti intézkedjen.

Roozné gyanútlanul tért vissza a szobába s a mint az ajtót már belülről betette, halk tompa puffanást hallott férje ágya fe-

lől, de miután ezt nyugodtan hanyat fekve látta, abban a hiszemben volt, hogy férje alszik. A zőrejt pedig úgy értelmezte, hogy talán a szobában levő macska döntött fel valamit.

Később, mikor förréne sokáig tartó alvása feltűnt neki, odalépett férje ágyához, hogy felköltse. A mint hozzá ért, férje testét nagy rémületére hidegnek érezte. Rögtön felemelte a paplant, ekkor vette észre, hogy férje kezében a paplan alatt revolvert szorongat és szíve táján pedig a melléből patakzik a vér. A hajmeresztő látványra Roozné nagy sikoltással eszméletlenül rogyott össze férje ágya mellett, a sikoltásra berohant házbeliek s a szomszédságból áthívott községi jegyző élesztgették életre a szegény asszonyt, kinek sorsa mély részvételt keltett az egész községben.

Rooz öngyilkosságának oka sok találgatásra adott alkalmat, de legvalószínűbbnek leánya halála fölött támadt buskomorságának tulajdonítják vézetes tettét. A család bizalmasai már régen vettek észre változást Roozon. Egyetlen leánya néhány év előtt rövid szenvedés után 10 éves korában difteritiszben a legönfeláldozóbb ápolás és orvosi kezelés dacára elhalt s azóta Roozon buskomorság vett erőt s ha az utca leánykájának kortársaival találkozott véletlenül, szoba állt velük és elmélázva tekintett utánuk.

Azonkívül folyton a temetőbe járt-ki, egyetlen gyermeke sírját gondosan ápolta, főleg leánykája halála évfordulóján szállta meg a fájdalom, a mikor nem is lehetett vele beszélni.

Éppen vézetes tettének napján volt leánykája halálának évfordulója s így valószínű, hogy a feljult fájdalom érzésének hatása alatt követte el az öngyilkosságot. Rooz különben a községben köztiszteltben állott s boldog családi életet élt, hivatalát is mindig a legnagyobb lelkiismeretességgel látta el. A hivatal rovincsolása végett Lipsz Lipót nagybecskerekai postafőnök, postafelügyelő a községbe érkezett s mindent a legnagyobb rendben talált.

TÁVIRATOK.

Uj gróf.

Bécs, január 12. A király Seefrid Ottó ma gróli rangra emelte.

A petroleum-tarifa.

Bécs, január 12. A vasutügyi miniszteriumban tegnap megtartották a már egyzett ankétet, melyet az osztrák-magyar magánvasutak részéről szándékolt petroleum-tarifa felemelése tett szükségessé. A termelés és a piacviszonyok beható megvitatása után a magánvasutak megbízottai arról biztosítottak, hogy az 1904-ik év tartamára nem emelik fel a tarifákat. — A mi a belföldi forgalmat illeti, a magánvasutak képviselői azon kérelemmel szembent, hogy itt is tekintsenek el a tarifák fölemelésétől, elutasító magatartást tanúsítottak. Azonban hajlandónak nyilatkoztak a folyó év március elsejétől érvényben helyezendő új tarifa létesítésekor számolni a nemzetgazdaságtani faktorokkal.

Alaptőke emelés.

Budapest, január 12. A pesti hazai takarékpénztár alaptőkéjét tíz millióra tízenöt millióra fogja felemelni.

Választás előtt.

Budapest, január 12. Tapoleáról táviratozzák, hogy Méry a a jelöltségtől visszalépett. Helyébe Pék János gazdag földmivest léptették fel Ugron párti programmal.

Az osztrák-magyar bank fiókja.

Budapest, január 12. Az osztrák-magyar bank fiókjai közelebb szaporodni fognak. Hivatalos jelentés szerint a bank új fiókját Csongrádon állítja fel.

Megőrült aljárásbíró.

Budapest, január 12. Székesfejérvárról táviratozzák, hogy Kenessey László ottani aljárásbíró, nagybirtokos megőrült. Mánijája volt, hogy Bécsbe lakójokért, Budapestre pedig cigányokért sürgönyözött.

A béke fenntartása.

Hamburg, január 12. A Börsenhalle jokohamai nagantáviratok alapján közli, hogy az ottani kereskedőkörökben nem tartják valószínűnek a háboru kiterjedését. Ez a jokohamai jelentés annál figyelemreméltóbb, mert eddigelő a Japánban levő német kereskedőházak nem bíztak a béke fenntartásában.

Ágyuk Japán számára.

Berlin, január 12. Osnabrückből táviratozzák, hogy hat japán tisztből álló bizottság érkezett a Krupp-gyárakba újabb ágyumegrendelés végett.

Francia miniszterek beszéde.

Páris, január 11. A köztársasági kereskedelmi és iparbizottságtól ma este rendezett banketten Trouillot kereskedelmi miniszter beszédet mondott, a melyben azt mondta, hogy a kereskedők és iparosok szervezetükkel szolgálták a köztársaságot és azt megvédelmezték a miért a köztársaság nekik hadseregével és a kormány ama törekvésével, hogy az összes konfliktusokat barátságosan oldja meg, a rendet és a békét biztosítja. A köztársaság biztosítja a gazdasági érdekek védelmét előnyös kereskedelmi szerződések megújításának előkészítésével.

A cár és a béke.

London, jan. 12. Ideérkezett és megbízható jelentések szerint a cár kijelentette, hogy az orosz-japán békét biztosítottak hiszi.

A Koburg-Mattasich ügy.

Budapest, január 12. Bécsből táviratozzák, hogy a Koburg heregnő leveleinek visszaadása ügyében ott ma tárgyalás volt. Mattasich kijelentette, hogy a levelek visszaadását kívánja. A bíróság a tárgyalást 26-án folytatja.

Masin ezredes tábornok lett.

Budapest, január 12. Belgrádról táviratozzák, hogy Masin ezredes, Sándor király gyilkosa ma tábornoki rangot kapott.

A külügyminiszter nyilatkozata.

Paris, január 12. Delesse külügyminiszter kijelentette, hogy egy újabb orosz köleson elhelyezése Franciaországban nemzeti katasztrófával érne fel.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Párbajozó képviselők.** (Távirat.) Dr. Nosz Gyulát és Kullmann János országgyűlési képviselők egy

politikai természetű ügyben összehívallakoztak, a minek következménye párbaj lett. A budapesti büntetőjárásbíró tegnap vonta felelősségre a két képviselőt párbajdal vétsége miatt. Kürti József bíró Nosz Gyulát két napi és Kullmann Józsefet egy napi államfogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

§ **Csecsemő a tó partján.** (Fővárosi tudósítónktól.) Mult év december 2-án este a városligeti tó parton egy alig másfél éves síró-rívó csecsemőt találtak, a kis csecsemő meg volt már félig dermedve a hidegtől s ha véletlenül Illés Lajos városligeti biztos idejekorán meg találja és be nem viszi az őrszobába, elpusztult volna az istenadta. Az anyját csakhamar kinyomozta a megejtett rendőri kutatás Kuthy Mária 18 éves eselédleány személyében, ki miután gyermekét a Fehér Kereszt-egyesületben elhelyezni nem tudta, december 2-án reggel kiment a Városligetbe s ott a kis gyermeket kitétte a tó partjára, hol azt esteféle éltlen-szomján s a hidegtől megdermedve, a városligeti biztos megtalálta. — A rendőrség Kuthy Máriát nyomban letartóztatta s ma tárgyalta az esetet Langer bíró elnöklete alatt a budapesti büntetőtörvényszék — A leány a tárgyaláson azzal védekezett, hogy gyermeke miatt sehoh sem birt szolgáltatást kapni s miután gyermekének atya nem segítette, kénytelen volt ily módon szabadulni meg gyermekétől. A törvényszék dr. Hódász királyi ügyész vádbeszéde után, családi állás elleni kihágásban mondta ki Kuthy Máriát bűnösnek s elítélte öt havi börtönre. Az ítélet jogerős.

§ **Gondnokság.** A debreceni kir. törvényszék Rohrer Miklós hajdunánási cipésmestert elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte.

§ **Egy képviselő sajtópöre.** (Fővárosi tudósítónktól.) Eötvös Bálint országgyűlési képviselő Radó Kálmán takarékpénztári tisztviselő az Erzsébetfalvai Hírlapban súlyosan kompromittáló cikkeket írt, a melynek tartalma miatt a megtámadott képviselő sajtópört indított Radó ellen, a ki a cikkért a felelősséget elvállalta. A budapesti büntetőtörvényszék mint esküdtbíró s ma napra tüzte ki az ügy tárgyalását. A bizonyítási eljárás megkezdése előtt a bevádolt bankhivatlanok kijelentette, hogy téves információ alapján írta meg az inkriminált cikkeket, miután meggyőződött arról, hogy az adatok valótlanok, sajnálja a történetet és bocsánatot kér. Eötvös Bálint megelégedett ezzel az önként felajánlott elégtétellel, a följelentést visszavonta, mire a bíróság az eljárást megszüntette.

§ **Megszűnt esődök.** A nyiregyházi törvényszék a Schwartz Testvérek ellen 1898. s a Goldstein Miksa ellen 1902-ben nyitott esődöket, tegnap hozott jogerős határozatával megszüntette.

§ **Egy lumpolás következménye.** (Fővárosi tudósítónktól.) Mult év augusztus 29-én történt, hogy G. . . József a magyar általános közbiztonsági fiatal tisztviselő, esteféle távozni készült az irodából, a honnan már akkor az összes tisztviselők eltávoztak. G. menet közben észrevette, hogy Mérey Rezső irodafőnök asztala alatt egy esomó tizfilleres postabélyeg lever, melynek értéke körülbelül 40 koronát tett ki. G. a bélyegeket tárcájába tette, hogy majd másnap visszaadja azt az irodafőnöknek, ki mint később kitudt, mit sem tudott arról, hogy a kezelésre bízott postabélyegek egy része elhanyagolt. — A fiatalember este egy jókedvű társaságba keveredett s egész éjjel lumpolt. G. mámoros fővel több koresmában osztogatni kezde a tárcájába elített levélbélyegeket, mi feltűnt egy szemfüles detektívnek, ki tudva arról, hogy abban az időben egy nagy bélyegbanda után kutat a rendőrség, azt hitte, hogy a bélyegekkal dobálózó fiatal ember — a keresett tolvaj-

banda egyik tagja s nyomban letartóztatta őt. A rendőri vizsgálat persze hamarosan kiderítette, hogy G.-nek semmi köze a kezeset bélyegtolvajokhoz, de kiderült az is, hogy a 40 korona értékű postabélyeg jogtalan uton jutott birtokába. — G. helyzetét nagyon megnehezítette az a körülmény, hogy Mérey, ki mitsem tudott arról, hogy a bélyegek hiányoznak, azt vallotta, hogy íróasztalfiókját másnap nyitva találta, bár megjegyezte, hogy lehetséges az, hogy maga felejtette nyitva. A budapesti büntetőtörvényszék mult év október 17-én e gyanuk alapján, minősített lopásért egy évi fogházra ítélte el G.-t. Ma tárgyalta az esetet a budapesti királyi ítélőtábla, mely megváltoztatta az első bíróság ítéletét, csupán a jogtalan elsajátítás vétségét látta fennforogni s ezért leszállította G. büntetését négy heti fogházra, melyet már a vizsgálati fogság által kitöltöttek is vett s így G. aránytalanul hosszú és indokolatlan vizsgálati fogsága után nyomban szabadlábra helyezték.

HIREK.**Éjjeli posta.**

Megőrült cigányprimás. (Éjjeli express tudósítás.) Racz Géza vidéki cigányprimás feljött a fővárosba, hogy súlyos idegbaját gyógytassa. Ma reggel érkezett meg a keleti pályaudvaron, a hol egyszerre csak kitört rajta az üldözési mánia és dühöngeni kezdett. Az őrült cigányprimást a Lipótmezei térboldyába szállították.

Öngyilkos leányok. (Éjjeli express tudósítás.) Két fiatal eselédleány eltűnését jelentették ma reggel a budapesti főkapitányságon. Az egyik: Lengyel Jolán 18 éves szobaleány, a ki a Váci-utca 36. számú házból tűnt el. A másik Burger Teréz 16 éves eseléd, a ki Budán szolgált. A két leány eltűnése között összefüggés van. — Mindketten egy csalfa legényt szerettek, a ki egyformán lelketlenül bolondította őket és a ki mind a kettőjüknek házasságot ígért. — Mikor megtudták, hogy szerelmük tárgya megesalja őket, szövetkeztek a bosszura és úgy elverték Fekete Gyulát, a kutyamosót (mert katona a hűtelen legény), hogy még ma is meglátszik a képes felén a két leány kézimunkája. Aztán elkeseredésükben levelet írtak gazdasszonyaiknak, tudatván velük, hogy ők öngyilkossá lesznek. A rendőrség azonnal intézkedett, hogy ha még nem késő, megakadályozza a két érzékeny szívű leány végzetes tettét. Eddig azonban nem akadt nyomukra és így, valószínű, hogy a megcsalt, elaltatott leányok végrehajtották kétségbeesett tervüket.

Sikkasztó gyakorlat. (Éjjeli express tudósítás.) Alföldi Dezső budapesti ékszerész tegnap délután 4600 koronát adott a gyakorlatnak, Róth Manónak, hogy vigye át a postatakarékpénztárba. A gyakorlat el is vitte a pénzt, de nem tért vissza. Az ékszerész azt hiszi, hogy a gyakorlatok el-sikkasztotta a pénzt és megszökött Budapestől. A rendőrség nyomozza Róth Manót.

Humoros tolvajok. (Éjjeli express tudósítás.) Feldmann Armin képkereskedő budapesti lakásán az éjjel betörőtolvajok jártak. A lakás gazdája és háznője távol volt és így az ügyes tolvajok bátran összeforgathatták az egész lakást. Miután azt meg is tették és összecsomagoltak mindent, a mi csak elvihető, egy hegedűt találtak, a melynek mintegy 1000 korona az értéke. Ezt is elvitték és cserébe egy cédulát hagytak, a melyre a következőket írták:

„Elvitte a hegedűt“

„Szent Dávid.“

A humoros tolvajokat buzgó kedvvel keresi a rendőrség a meglopott képkereskedő panaszára.

Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 kr. 8 fillér.

Leveleiben tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

„OTTHON 26” levelemre nem válaszolt, kérek mindenesetre valami értesítést. Multkorin legén többen várnak levelet, kérem „OTTHON 30” címre főposta restante.

Ajánlat.

KÉTSZER KETTŐ NÉGY, ez bizonyos. Még bizonyosabb ennél, hogy Debreczenben női ruhaszöveteket, fehérneműeket, vásznakat, női- és gyermek-felöltöket a legjobban és legjutányosabban WALLERSTEIN FÜLÖP FIAI cégéjél lehet vásárolni. Hogy pedig itt lehet a legjobb és legolcsóbb bál ruhákra alkalmas batistákat kapni, olyan szent és bizonyos, minthogy „egyszer egy az egy.”

TEASÜTEMÉNY és csukorkák naponta friss és nagy választékban kapható Borsy csukrászdájában.

TARTÓS, kötött harisnyák, harisnya fejelések, Jäger ingek és nadrágok, blouzek és alsó szoknyák feltűnő olcsó árban beszerezhető Márton Gyula üzletében, a Bika-szálloda mellett.

INTELLIGENS izr. családnál csinosan butorított szoba 1-2 ur részére kiadó esetleg ellátással, Csepő-u. 25. A kapuval szemben.

SZIVES tudomásul, hogy eddigi petroleum forrásom, felülmulhatatlan versenynyel megérd. Tisztelettel Neumann Nándor, festék szén és petroleum kereskedő Hatvan-utca 5. Telefon 205.

SZABNI tanítók 10 koronáért. Cím a kiadóban.

VALÓDI OROSZ PETROLEUM! Van szerencsém a t. cz. közönséget értesíteni, hogy üzletembe egy kiváló faj orosz petroleum érkezett, mely szép fehér égése és tartósságánál fogva minden eddigi gyártmányt felülmúl és még sem drágább az eddig forgalomban lévő rossz minőségűeknél. Kérem meggyőződést szerezni róla. Tisztelettel Térei József utóda petroleum, festék és zsiradék nagyraktára. Hatvan-utca 13. Telefon 170. Házhoz szállítva 5 lt. kannákban.

EGY mázsa kőmentes és szagmentes barna kőszén 1 frt hazaszállítva. Neumann Nándor petroleum és szénkereskedőnél. Hatvan-utca 5. Telefon 205. szám.

SZÜCS munkákat, boák készítését gyorsan és jutányosan készít Rózsa szücsműhelye Kistemplombazár.

Kereslet.

KERESKEDELMIT végzett szerény igényű keresztény leány írásbeli teendőkre felvétetik egy főtéri üzletbe. Írásbeli ajánlatok Merkur címzen a kiadóba kérétek.

FÜSZERKERESKEDŐ-segéd detail és angró-sista, helybeli piacon ismerettséggel, alkalmazást keres. Cím: B. M. Dobozi-u. 9. sz.

Eladás.

HÁZVEZETŐNÖNEK keresek egy jó házból való és kellő ügyességgel bíró idősebb hölgyet egy özevgyet Mielőbbi jelentkezés Hajduszentmihályon, lépés e hó 20-ig.

10 HOLD föld az Ondódon eladó. Értekezhetni Meszzena-utca 4. szám.

2 TANULÓ felvétetik Tolnai Dániel főtéri czipő- és uridivat-üzletében.

A FARSANGRA

raktárra érkeztek:

Divatos farsangi szövetek,
remek kivitelű

francia selyem batistok, leg-
ujabb virágos túllók, delaineik,

● áttört selyem lyonais, ●

állandó nagy választék

menyasszonyi ruhaselymekből

fátyolok és koszorúkból.

Szabó Lajos Fiai

cégnél

Debreczen, Rózsa-utca.

Luczerna és Ióheremagvak

tisztítását és arankamentesítését elvállaljuk

Deutsch Albert és fia

fűszer- és magkereskedése. Hatvan-u. 9.

A Lamprecht palotában

a Singer et Co. varrógép üzleti
helyisége és raktárai

május 1-től kiadó.

Továbbá az udvarban

a volt BIEDERMANN-féle

bolthelyiség 11 redőnyös ajtóval,

betonirozott pinczével

azonnal kiadó.

Czoki gazember német!

hiába hirdeted a magad szépítő szerét, a Kun-féle Matild arczkenőcsnek, crémnek, szappannak stbinek nincsen párja, mert ha ezen ártalmatlan hygienicus szépítőszerek nem veszik le a legvastagabb szeplőt vagy bármínemű más bőroszagoságot az arczról, a szer árát minden csűrös csavarás nélkül visszaadja a czim: KUN gyógyszerész párisi laboratoire cosmetique „Matilde” magyarországi műlaboratoriuma. (Alapított 1895. Budapest Nefelejts-utca 23.) Budapest Törökútnál. Debreczeni raktár: Toth Béla gyógyszerertárában.

Pénzkereset.

Könnyen 3-400 korona havi jövedelemre tehetnek szert, később nyugdíjjal kapcsolatos fix állást nyerhetnek oly intelligens, megbízható urak (nők is), kik egy kis fáradságot nem kímélve, e kereset szakmájába vágó ügyekkel foglalkoznának.

Városi és megyei rendes, valamint nyugdíjas hivatalnokok, magán tisztviselők, kik szabad idővel rendelkezők, esetleg állásnélküli hivatalnokok is, kiknek különösen kellemes lenne e pénzkereset.

E szakban teljesen járatlanok is pályázhatnak, mert két óra alatt teljesen be lesznek oktattva. — Czim a kiadóhivatalban.

Gyönyörű

farsangi ujdonságok:

Csipkeruhák, Selyemgázok, Ruhaselymek, Áttört Grenadin-szövetek, Sima és mintázott Selyem-Batistok, Himzett- és Ajour Batistok, Belépőkrealóposztók és selymek, Legyezők, sálók, virágok érkeztek:

BOSZNAV J. és TÁRSA

divatruházában,
Debreczen, Kossuth-utca 15. sz.



BRÁZAY FÉLE SÖSBORSZESZ

NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA
KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ
MELLÉKELT VAN!